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Аннотация
Учитывая потребность в методическом обеспечении преподавателя и самостоятельной работы студента согласно ФГОС СПО, данная рабочая тетрадь может способствовать реализации требований образовательного стандарта к уровню подготовки студентов по дисциплине ЕН.01 Информатика.

В данной рабочей тетради представлен краткий теоретический материал в соответствии с тематикой занятия, затем предлагаются комбинированные задания по теории учебного материала. Пособие содержит задания, которые позволят оценить практические навыки и знания студентов.  
Методическая разработка помогает преподавателю сформировать у студентов общие компетенции:
ОК 2. Организовывать собственную деятельность, выбирать типовые методы и способы выполнения профессиональных задач, оценивать их эффективность и качество.
ОК 4. Осуществлять поиск и использование информации, необходимой для эффективного выполнения возложенных на него профессиональных задач, а также для своего профессионального и личностного развития.

ОК 5. Использовать информационно-коммуникационные технологии в профессиональной деятельности.
В ходе изучения данной темы студенты должны знать виды и свойства информации, информационных процессов, единицы измерения количества информации. Владеть навыками перевода информации из одной системы счисления в другую, правилами выполнения арифметических операций с двоичными числами, уметь определять информационный объем сообщения.
Достоинством предложенных заданий является возможность осуществления самообучения и самоконтроля, а так же организации педагогического контроля, как ступень для получения зачета и его дифференциации по дисциплине.

Материалы могут быть использованы как для аудиторной, так и для внеаудиторной самостоятельной работы обучающихся.

Раздел 1. Теоретическая часть

ИНФОРМАЦИЯ, ИНФОРМАЦИОННЫЕ ПРОЦЕССЫ 
Информация — сведения об объектах и явлениях окружающей среды, их параметрах, свойствах и состоянии, которые воспринимают информацион​ные системы (живые организмы, управляющие машины и др.) в процессе жизнедеятельности и работы. В информатике под информацией понимается сообщение, снижающее степень неопределенности знаний о состоянии предметов или явлений и помогающее решить поставленную задачу. 
Виды информации

Возможны несколько видов классификации информации. По способам восприятия: визуальная, аудиальная, тактильная, обонятельная, вкусовая. По форме представления: текстовая, числовая, графическая, музыкальная, комбинированная (мультимедийная).  По общественному значению: массовая (обыденная,  общественно-политическая, эстетическая); специальная (научная,  производственная, техническая, управленческая); личная (знания, умения, навыки,   интуиция).
Виды информации связаны со способом восприятия. У человека пять органов чувств, с их помощью человек получает информацию о внешнем мире: зрение, слух, обоняние, вкус, осязание. 

	Органы чувств
	Вид информации

	Зрение
	Визуальная

	Слух
	Аудиальная

	Обоняние
	Обонятельная

	Вкус
	Вкусовая

	Осязание
	Тактильная


Практически около 90% информации человек получает при помощи органов зрения (визуальный), примерно 9% - при помощи органов слуха и только 1% - при помощи остальных органов чувств (обоняния, вкуса, осязания). 

Свойства информации

1. Объективность информации. Информация объективна, если она не зависит от чьего-либо мнения, суждения. 

2. Достоверность информации. Информация достоверна, если она отражает истинное положение дел. Объективная информация всегда достоверна, но достоверная информация может быть как объективной, так и субъективной. 

3. Полнота информации. Информацию можно назвать полной, если ее достаточно для понимания и принятия решения. 

4. Актуальность (своевременность) информации. Актуальность – важность, существенность для настоящего времени. Только вовремя полученная информация может принести необходимую пользу. 

5. Полезность или бесполезность (ценность) информации. Полезность информации оценивается по тем задачам, которые мы можем решить с ее помощью.

6. Понятность информации. Информация понятна, если она выражена на языке, доступном для получателя. 

Информационные процессы – это действия (последовательность операций), совершаемые над информацией. Основные информационные процессы: сбор (получение), обработка, передача, хранение и защита информации.
Сбор информации – это целенаправленный процесс, который сводится к поиску, отбору, получению и накоплению нужной для дальнейшего использования информации. Методы сбора информации: наблюдение, общение со специалистами, чтение соответствующей литературы, видеопрограмм, прослушивание аудиозаписей, работа в библиотеках и архивах, запрос к информационным системам, банкам и базам данных, использование технических устройств. Поэтому для получения недоступной обычными органами чувств информации широко используются специальные технические устройства.

Обработка информации – это процесс, в результате которого информация либо преобразуется в новую, либо изменяет свою форму представления.
К процессам обработки информации можно отнести вычислительные операции, логические рассуждения,  кодирование, поиск, сортировку, структурирование, защиту.
Передача информации - это целенаправленный процесс, в результате которого информация передается от одного объекта к другому, через канал связи. Канал связи — совокупность технических устройств, обеспечивающих передачу сигнала от источника к получателю. 

Кодирующее устройство предназначено для преобразования (кодирования) исходной информации к виду, удобному для её передачи по каналу связи. 

Декодирующее устройство предназначено для преобразования (раскодирования) полученной информации к исходному виду.
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В процессе передачи информация может теряться и искажаться: искажение звука в телефоне, атмосферные помехи в радио, искажение или затемнение изображения в телевидении, ошибки при передаче в телеграфе. Эти помехи, или как их называют специалисты, шумы, искажают информацию. 

Кодированием и декодированием информации занимается специальная наука – криптография.

Хранение информации — это способ распространения информации в пространстве и времени. Способ хранения информации зависит от ее носителя (книга — библиотека, картина — музей, фотография — альбом). Носителем информации может быть:
· материальный предмет (камень, доска, бумага, магнитные и оптические диски);

· вещество в различных состояниях (жидкость, газ, твердое тело);

· волна различной природы (акустическая, электромагнитная, гравитационная).

Защитой информации называется предотвращение:
·  доступа к информации лицам, не имеющим соответствующего разрешения (несанкционированный, нелегальный доступ);

·  непредумышленного или недозволенного использования, изменения или разрушения информации. 

Под защитой информации, в более широком смысле, понимают комплекс организационных, правовых и технических мер по предотвращению угроз информационной безопасности и устранению их последствий.

ПОДХОДЫ К ПОНЯТИЮ И ИЗМЕРЕНИЮ ИНФОРМАЦИИ

Для человека информация — это знания. Если получение новой информации приводит к расширению знаний, то можно говорить, что такое сообщение содержит информацию. Основоположником содержательного подхода к измерению информации является американский учёный Клод Элвуд Шеннон (1916 — 2001). 
По Шеннону, информация — уменьшение неопределенности наших знаний. Неопределенность некоторого события — это количество возможных исходов данного события. Сообщение, уменьшающее неопределенность знаний в два раза, несет 1 бит информации. Неопределенность знаний о некотором событии — это количество возможных результатов события.

Если обозначить возможное количество событий, или, другими словами, неопределенность знаний N, а буквой i количество информации в сообщении о том, что произошло одно из N событий, то можно записать формулу:

N = 2i, которую используют для решения задач на содержательный подход к измерению информации.
Алфавитный подход к измерению количества информации основан на подсчете числа символов в сообщении. При алфавитном подходе к определению количества информации отвлекаются от содержания информации и рассматривают информационное сообщение как последовательность знаков определенной знаковой системы. Полное количество символов алфавита принято называть мощностью алфавита.

Одним из основоположников алфавитного подхода  к измерению информации является Андрей Николаевич Колмогоров, (1903-1987), великий российский ученый - математик. 

N = 2i – формула для решения задач на алфавитный подход к измерению информации.

N – мощность алфавита,
i – количество информации одного символа,
I = K*i - информационный объем сообщения,
K - количество символов в сообщении.
Измерение информации
В вычислительной технике измерение информации основано на подсчете числа символов в сообщении, т.е. связано с его длиной и не учитывает содержание. Наименьшая единица измерения – 1 разряд двоичного кода (0 или 1). Эта единица называется бит (bit от английских слов binary digit – двоичная цифра). Байт – восьмиразрядный двоичный код, с помощью которого можно представить один символ. 

1 байт = 8 бит

Бит – наименьшая единица представления информации.

Байт – наименьшая единица обработки и передачи информации.

	1 килобайт (1 Кб)
	1 Кб = 210 = 1024 байт

	1 мегабайт (1 Мб)
	1 Мб = 220 = 1024 Кбайт

	1 гигабайт (1 Гб)
	1 Гб = 230 = 1024 Мбайт

	1 терабайт (1 Тб)
	1 Тб = 240 = 1024 Гбайт

	1 петабайт (1 Пб)
	1 Пб = 250 = 1024 Тбайт

	1 эксабайт (1 Эб)
	1 Эб = 260 = 1024 Пбайт

	1 зеттабайт (1 Зб)
	1 Зб = 270 = 1024 Эбайт

	1 йоттабайт (1 Иб)
	1 Иб = 280 = 1024 Збайт


Один байт равен восьми битам, т.к. именно восемь битов требуется для того, чтобы закодировать любой из 256 символов алфавита клавиатуры компьютера (256=28). 

Пример: 2 Кбайта = 2 * (1 Кбайт) = 2 * 1024 байтов = 2048 байтов = 2048 * 8 бит = 16384 бита.

или можно считать так, так иногда проще:

2 Кбайта = 2 * 210 байтов = 211 байт = 211 * 23 бит = 214 бит

Количество информации, передаваемое за единицу времени, есть скорость передачи информации или скорость информационного потока.

Эта скорость выражается в таких единицах, как бит в секунду (бит/с), килобит в секунду (кбит/с), байт в секунду (байт/с), килобайт в секунду (Кбайт/с) и т.д.

СИСТЕМЫ СЧИСЛЕНИЯ

Существует три основных способа кодирования информации: Числовой способ — с помощью чисел. Символьный способ — информация кодируется с помощью символов того же алфавита, что и исходящий текст. Графический способ — информация кодируется с помощью рисунков или значков.
Код — это набор условных обозначений (или сигналов) для записи (или передачи) информации.

Язык – знаковая система представления информации. 

Алфавит языка – набор знаков (символов), из которых составляются сообщения. Языки могут быть естественные (разговорные) и искусственные (формальные).
Формальные языки – системы счисления, язык алгебры, язык химических формул, языки программирования и др. Основное отличие формальных языков от естественных состоит в наличии строгих правил грамматики и синтаксиса.

Система счисления — символический метод записи чисел, представление чисел с помощью письменных знаков.

Система счисления:

· даёт представления множества чисел (целых и/или вещественных);

· даёт каждому числу уникальное представление (или, по крайней мере, стандартное представление);

· отражает алгебраическую и арифметическую структуру чисел.

Отдельную позицию в изображении числа принято называть разрядом, а номер позиции - номером разряда. Число разрядов в записи числа называется разрядностью и совпадает с его длиной.

Системы счисления подразделяются на: позиционные,  непозиционные, смешанные.

В непозиционных системах счисления вес цифры не зависит от позиции, которую она занимает в числе.

Римская система счисления является непозиционной системой. В ней для записи чисел используются буквы латинского алфавита. При этом буква I всегда означает единицу, буква - V пять, X - десять, L - пятьдесят, C - сто, D - пятьсот, M - тысячу и т.д. Например, число 264 записывается в виде CCLXIV. При записи чисел в римской системе счисления значением числа является алгебраическая сумма цифр, в него входящих. При этом цифры в записи числа следуют, как правило, в порядке убывания их значений, и не разрешается записывать рядом более трех одинаковых цифр. В том случае, когда за цифрой с большим значением следует цифра с меньшим, ее вклад в значение числа в целом является отрицательным. 

Недостатком римской системы является отсутствие формальных правил записи чисел и, соответственно, арифметических действий с многозначными числами. По причине неудобства и большой сложности в настоящее время римская система счисления используется там, где это действительно удобно: в литературе (нумерация глав), в оформлении документов (серия паспорта, ценных бумаг и др.), в декоративных целях на циферблате часов. 
Денежные знаки — это пример смешанной системы счисления. Сейчас в России используются монеты и купюры различных номиналов. Чтобы получить некоторую сумму в рублях, нужно использовать некоторое количество денежных знаков различного достоинства.

В позиционных системах счисления вес каждой цифры изменяется в зависимости от ее позиции в последовательности цифр, изображающих число. 
Любая позиционная система характеризуется своим основанием. 
Основание позиционной системы счисления - это количество различных знаков или символов, используемых для изображения цифр в данной системе. 
За основание можно принять любое натуральное число - два, три, четыре, шестнадцать и т.д. Следовательно, возможно бесконечное множество позиционных систем. Примеры позиционной системы счисления - двоичная, десятичная, восьмеричная, шестнадцатеричная системы счисления и т. д.
Десятичная система счисления – в настоящее время наиболее известная и используемая. Причина, по которой десятичная система счисления стала общепринятой, вовсе не математическая. Люди привыкли считать в десятичной системе счисления, потому что у них по 10 пальцев на руках.

Древнее изображение десятичных цифр не случайно: каждая цифра обозначает число по количеству углов в ней. Например, 0 - углов нет, 1 - один угол, 2 - два угла и т.д. Написание десятичных цифр претерпело существенные изменения. Форма, которой мы пользуемся, установилась в XVI веке.
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В вычислительных машинах используется двоичная система счисления, её основание - число 2. Для записи чисел в этой системе используют только две цифры - 0 и 1. Выбор двоичной системы для применения в вычислительной технике объясняется тем, что электронные элементы - триггеры, из которых состоят микросхемы ЭВМ, могут находиться только в двух рабочих состояниях.

С помощью двоичной системы кодирования можно зафиксировать любые данные и знания. Это легко понять, если вспомнить принцип кодирования и передачи информации с помощью азбуки Морзе. Телеграфист, используя только два символа этой азбуки - точки и тире, может передать практически любой текст. Двоичная система удобна для компьютера, но неудобна для человека: числа получаются длинными и их трудно записывать и запоминать. 

Восьмеричная система счисления. В этой системе счисления 8 цифр: 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7. Восьмеричная система счисления часто используется в областях, связанных с цифровыми устройствами. Характеризуется лёгким переводом восьмеричных чисел в двоичные и обратно, путём замены каждой цифры эквивалентной ей двоичной триадой (тройкой цифр). Для перевода многозначного двоичного числа в восьмеричную систему нужно разбить его на триады справа налево и заменить каждую триаду соответствующей восьмеричной цифрой.

Пример:

6118 =011 001 0012
1 110 011 1012=14358 (4 триады)

Шестнадцатеричная система счисления. В качестве первых 10 из 16 шестнадцатеричных цифр взяты привычные цифры 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, а вот в качестве остальных 6 цифр используют первые буквы латинского алфавита: A, B, C, D, E, F. Перевод из шестнадцатеричной системы в двоичную и обратно производится аналогично тому, как это делается для восьмеричной системы. 

	Десятичная
	Двоичная
	Восьмеричная
	Шестнадцатеричная

	1
	001
	1
	1

	2
	010
	2
	2

	3
	011
	3
	3

	4
	100
	4
	4

	5
	101
	5
	5

	6
	110
	6
	6

	7
	111
	7
	7

	8
	1000
	10
	8

	9
	1001
	11
	9

	10
	1010
	12
	A

	11
	1011
	13
	B

	12
	1100
	14
	C

	13
	1101
	15
	D

	14
	1110
	16
	E

	15
	1111
	17
	F

	16
	10000
	20
	10


Шестнадцатеричная система счисления широко используется в низкоуровневом программировании и компьютерной документации, поскольку в современных компьютерах минимальной единицей памяти является 8-битный байт, значения которого удобно записывать двумя шестнадцатеричными цифрами.

ПРАВИЛА ПЕРЕВОДА ЧИСЕЛ ИЗ ОДНОЙ 

СИСТЕМЫ СЧИСЛЕНИЯ В ДРУГУЮ
Основные правила перевода:

1. Для перевода двоичного числа в десятичное необходимо его записать в виде многочлена, состоящего из произведений цифр числа и соответствующей степени числа 2, и вычислить по правилам десятичной арифметики:

[image: image3.png]X, =A T HA T A 2T LA 2 A2




При переводе удобно пользоваться таблицей степеней двойки:

Пример: Число 111010002 перевести в десятичную систему счисления.

[image: image4.png]11101000, =1-2"+1-2°+1-2° +0-2* +1- 22+ 0.2 +0-2' +0-2° = 232,




2. Для перевода восьмеричного числа в десятичное необходимо его записать в виде многочлена, состоящего из произведений цифр числа и соответствующей степени числа 8, и вычислить по правилам десятичной арифметики:

[image: image5.png]X, =A, 87T +A Pt.t+A,-8+AE




При переводе удобно пользоваться таблицей степеней восьмерки.

Пример: Число 750138 перевести в десятичную систему счисления. 

[image: image6.png]75013, =7-8'+5-8 +0-8 +1.8' +3-8" = 31243,




3. Для перевода шестнадцатеричного числа в десятичное необходимо его записать в виде многочлена, состоящего из произведений цифр числа и соответствующей степени числа 16, и вычислить по правилам десятичной арифметики:

[image: image7.png]Xis=A, 167 +A 16" +A 16"+ +A, 16 +A, 16





Пример: Число FDA116 перевести в десятичную систему счисления. 

[image: image8.png]FDAL, =15-16’ +13-16> +10-16' +1-16° = 64929,
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4. Для перевода десятичного числа в двоичную систему его необходимо последовательно делить на 2 до тех пор, пока не останется остаток, меньший или равный 1. Число в двоичной системе записывается как последовательность последнего результата деления и остатков от деления в обратном порядке.

Пример. Число 2210 перевести в двоичную систему счисления.            2210 = 101102
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5. Для перевода десятичного числа в восьмеричную систему его необходимо последовательно делить на 8 до тех пор, пока не останется остаток, меньший или равный 7. Число в восьмеричной системе записывается как последовательность цифр последнего результата деления и остатков от деления в обратном порядке. 
Пример. Число  57110 перевести в восьмеричную систему счисления. 57110 = 10738
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 6. Для перевода десятичного числа в шестнадцатеричную систему его необходимо последовательно делить на 16 до тех пор, пока не останется остаток, меньший или равный 15. Число в шестнадцатеричной системе записывается как последовательность цифр последнего результата деления и остатков от деления в обратном порядке.

Пример. Число  746710 перевести в шестнадцатеричную систему счисления. 746710 = 1D2B16
Раздел 2. Практические задания
Самостоятельная работа по теме: 

«Информация. Информационные процессы»

Дополните предложения:
1. Информация – это___________________________________________________
_______________________________________________________________________________
2. Человек воспринимает информацию из окружающего мира с помощью своих органов чувств:_________________________________________________________________
3. Классификация информации:__________________________________________
_______________________________________________________________________________
4. Свойства информации

А)____________________- не зависит от чего-либо мнения

Б) ____________________- отражает истинное положение дел

В) ____________________ - важна и существенна для настоящего времени

Г) ____________________ - обеспечивает решение поставленной задачи, нужна для того чтобы принимать правильные решения

Д) ___________________ - выражена на языке доступном получателю

5.___________________ - это действия совершаемы над информацией

6.___________________ - совокупность технических устройств, обеспечивающих передачу сигнала от источника к получателю

7. Кодирующее устройство____________________________________________________
8. Декодирующее устройство__________________________________________________
9. Кодирование и декодированием информации занимается специальная наука - ________________________________________________________________________________
10. Виды информационных процессов:_______________________________
Задание по теме: «Количество информации»

Заполните пропуски числами, выполнив соответствующие вычисления:

1. 5 Кбайт = ______байт  = _______бит

2. ______ Кбайт = ______байт  =  12288 бит

3. ______ Кбайт = ______байт  =  2048 бит

4. ______ Гбайт = 1536 Мбайт  =  _____Кбайт

5. 512 Кбайт = ______байт  = _____ бит

Тестовые задания по теме: «Подходы к понятию 
и измерению информации»

Вариант 1

1.  Информационный объем сообщения: «Люблю грозу в начале мая» - 
равен:

а) 192 бит     б) 20 байт     в) 22 байт      г) 284 бит

2. В корзине лежат 16 шаров. Все шары разного цвета. Сколько информации несет сообщение о том, что из корзины достали красный шар?

а) 16 бит      б) 8 бит      в) 4 байта       г) 4 бита       д) 2 байта.

3. При угадывании целого числа в диапазоне от 1 до N было получено 7 бит информации. Чему равно N? 

а) 7      
б) 128       в) 16          г)  49        д) 392
4. Сколько бит информации содержится в сообщении объемом четверть килобайта?

а) 2032    б) 2048  
в) 250     г) 2000      д) 256
5. В течение 5 минут со скоростью 20 байт/с вождь племени 1 передавал информационное сообщение. Сколько символов оно содержало, если алфавит племени состоит из 32 символов?

а) 9600 
б) 3200
в) 1200       
г) 1500      д) 150
6. Племя 1 пишет письма, пользуясь 32-символьным алфавитом. Племя 2 пользуется 64-символьным алфавитом. Вожди племен обменялись письмами. Письмо племени 1 содержало 80 символов, а письмо племени 2 – 70 символов. Сравните объемы информации, содержащиеся в письмах.

а) объем письма племени 2 меньше на 10 байт
б) объем письма племени 2 больше на 20 байт
в) объем письма племени 1больше на 10 бит
г) объем письма племени 2 больше на 1920 бит
7. Сколько символов текста можно записать в 2 байтах?

а) 2  
 б)8

в) 16  
г) 32
8. Информационное сообщение объемом 1,5 килобайта со​держит 3072 символа. Сколько символов содержит алфавит, при помощи которого было записано это сообщение?

а) 16
б) 128
в) 32   г) 64   д) 256
9. Каждая цифра машинного двоичного кода несет количество информации, равное:

а) 1 байт    б) 1 Кбайт   в) 1 бит    в) 8 бит

10. Для хранения, какого объекта требуется наименьший объ​ем памяти?

а) целое число
б) вещественное число
в) строка символов из 10 слов
г) цвет точки черно-белого изображения
Вариант 2

1. Информационное сообщение имеет объем 12 288 бит, что равно

а) 1536 Кбайт

г) 1,2 Кбайт
б) 1,5 Мбайт

          д) 1,5 Кбайт
в) 1,536Кбайт
2. Минимальной единицей измерения информации является

а) байт 
б) бит
в) гигабайт     г) слово
3. Если сообщение несет 1 бит информации, то неопределенность

а) увеличивается в 2 раза
б) уменьшается в 2 раза
в) уменьшается в 8 раз
4. Сколько бит содержится в одном байте? 

а) 2
    б) 5
в) 8      г) 12
5. Укажите правильный порядок возрастания единиц измерения количества информации:
а) байт, килобайт, мегабайт, гигабайт
б) бит, байт, гигабайт, килобайт
в) килобайт, гигабайт, мегабайт, байт
г) байт, мегабайт, килобайт, гигабайт
6. 1 килобайт – это:

а) 1000 символов     
в) 1000 байт
б) 8 бит


г) 1024 байт

7. Для двоичного кодирования одного символа (буквы) алфавита, состоящего из 256 символов, требуется количество информации 

а) 1 бит


в) 4 бита
б) 1 байт         

г) 1 килобайт
8.  Из скольких двоичных цифр может состоять число, запи​санное в 2 байтах?

а) 2
б) 8  
  в) 16      г) 32
9. Подсчитайте сколько бит информации (с учетом пробелов) несет следующее выражение: «VELE, VIDE, VICI» («Пришел, увидел, победил»).

а) 128        б) 200        в) 280
10. Какое количество информации содержит одна цифра шестнадцатеричного числа?

а) 1 байт
б) 4 бита
     в) 1 бит          г) 3 бита

Задания по теме: «Системы счисления»

1. Переведите  числа из двоичной, восьмеричной и шестнадцатеричной системы счисления в десятичную систему счисления

	1 вариант
	3 вариант

	1001112
110112
7358
43028
95А16
FD116
	
	1011102
111102

3528
71408
AC916
10F16
	

	2 вариант
	4 вариант

	1110012
1000112
2148
76018
DC616
45A16
	
	1101012
110012
2038
45078
73B16
CA116
	


2. Переведите  числа десятичной системы счисления в двоичную, восьмеричную и шестнадцатеричную систему счисления.
	1 вариант

	112510
25410

5410
36510
75010
	

	2 вариант

	35110
805110
12810
99810

6410
	


3. Перевести числа из разных систем счисления в десятичную систему счисления и по полученным результатам построить график в системе координат.

	Вариант 1

х

у

10000(2)

10(16)

D(16)

20(8)

1010(2)

17(8)

10(8)

1111(2)

110(2)

11(16)

5(16)

10000(2)

6(16)

16(8)

101(2)

1100(2)

6(8)

B(16)

1000(2)

15(8)

14(8)

1011(2)

1101(2)

11(8)

1111(2)

9(16)

20(8)

13(8)

10010(2)

1011(2)

24(8)

D(16)

13(16)

1110(2)

12(16)

F(16)

10(16)

20(8)

17(8)

10001(2)

12(8)

21(8)

1001(2)

1111(2)


	Вариант 2
х

у

11(8)

10000(2)

12(8)

15(8)

110(2)

10(8)

6(16)

111(2)

1010(2)

7(8)

16(8)

А(16)

10010(2)

1011(2)

24(8)

E(16)

17(16)

10000(2)

30(8)

12(16)

10001(2)

21(8)

13(16)

10101(2)

22(8)

1A(16)

11(16)

32(8)

15(8)

15(16)

D(16)

17(10)

13(8)

10011(2)

1010(2)

23(8)

1001(2)

10010(2)

11(8)

10001(2)

1000(2)

21(8)

9(16)

10(16)



	Вариант 3
х

у

10010(2)

17(8)

10(16)

17(10)

16(8)

10001(2)

21(8)

13(16)

11(16)

25(8)

20(8)

16(16)

Е(16)

10101(2)

1100(2)

26(8)

1010(2)

17(16)

12(10)

10011(2)

11(8)

22(8)

14(8)

12(16)

А(16)

21(8)

1001(2)

F(16)

12(8)

10011(2)

23(8)

С(16)

11(10)

В(16)

1110(2)

1011(2)

10000(2)

13(8)

22(8)

1100(2)

15(16)

10(16)

10010(2)

1111(2)


	Вариант 4
х

у

1110(2)

1010(2)

1101(2)

1011(2)

B(16)

13(8)

1100(2)

D(16)

13(8)

15(8)

12(8)

10000(2)

1101(2)

20(8)

E(16)

10010(2)

20(8)

1111(2)

10(16)

10101(2)

10100(2)

24(8)

10001(2)

10011(2)

22(8)

17(8)

10011(2)

14(10)

13(16)

14(8)

21(8)

A(16)

10000(2)

1010(2)

F(16)

11(2)

11(16)

10(2)

16(8)

2(16)

E(16)

3(8)

1110(2)

12(8)



	
	


Эталоны ответов

Самостоятельная работа по теме: 

«Информация. Информационные процессы»

1. Информация – это сведения об объектах и явлениях окружающей среды, их параметрах, свойствах и состоянии, которые воспринимают информацион​ные системы в процессе жизнедеятельности и работы. Информация - это сообщение, снижающее степень неопределенности знаний о состоянии предметов или явлений и помогающее решить поставленную задачу.
2. Человек воспринимает информацию из окружающего мира с помощью своих органов чувств: зрение, слух, обоняние, осязание, вкус.
3. Классификация информации: по способам восприятия, по форме представления, по общественному значению, специальная, личная. 

4. Свойства информации

А) объективность - не зависит от чего-либо мнения

Б) достоверность - отражает истинное положение дел

В) актуальность - важна и существенна для настоящего времени

Г) полезность - обеспечивает решение поставленной задачи, нужна для того чтобы принимать правильные решения

Д) понятность - выражена на языке доступном получателю

5. Информационные процессы - действия совершаемы над информацией

6. Канал связи - совокупность технических устройств, обеспечивающих передачу сигнала от источника к получателю

7. Кодирующее устройство предназначено для преобразования исходной информации к виду, удобному для её передачи по каналу связи. 
8. Декодирующее устройство предназначено для преобразования полученной информации к исходному виду.
9. Кодирование и декодированием информации занимается специальная наука – криптография. 

10. Виды информационных процессов: сбор (получение), обработка, передача, хранение и защита информации.
Задание по теме: «Количество информации»

Заполните пропуски числами, выполнив соответствующие вычисления:

1. 5 Кбайт = 5120 байт  = 40960 бит

2. 1,5 Кбайт = 1536 байт  =  12288 бит

3. 0,25 Кбайт = 256 байт  =  2048 бит

4. 1,5 Гбайт = 1536 Мбайт  = 1572864 Кбайт

5. 512 Кбайт =  524288 байт  = 4194304 бит

Тестовые задания по теме: «Подходы к понятию 

и измерению информации»

Вариант 1

	1 а
	6 б

	2 г
	7 в

	3 б
	8 а

	4 б
	9 а

	5 а
	10 г


Вариант 2

	1 в
	6 в

	2 б
	7 а

	3 б
	8 б

	4 а
	9 б

	5 б
	10 в


Задания по теме: «Системы счисления»

1. Переведите  числа из двоичной, восьмеричной и шестнадцатеричной системы счисления в десятичную систему счисления
	1 вариант
	3 вариант

	1001112
110112
7358
43028
95А16
FD116
	3910
2710
47710
224210
239410
404910
	1011102
111102

3528
71408
AC916
10F16
	4610
3010
23410
368010
276110
27110

	2 вариант
	4 вариант

	1110012
1000112
2148
76018
DC616
45A16
	5710
3510
14010
396910
352610
111410
	1101012
110012
2038
45078
73B16
CA116
	5310
2510
13110
237510
185110
323310


2. Переведите  числа десятичной системы счисления в двоичную, восьмеричную и шестнадцатеричную систему счисления.

	1 вариант

	112510
	100011001012, 21458, 46516

	25410
	111111102, 3768, FE16

	5410
	1101102, 668, 3616

	36510
	1011011012, 5558, 16D16

	75010
	10111011102, 13568, 2EE16

	2 вариант

	35110
	1010111112, 5378, 15F16

	805110
	11111011100112, 175638, 1F7316

	12810
	100000002, 2008, 8016

	99810
	11111001102, 17468, 3E616

	6410
	10000002, 1008, 4016


3. Перевести числа из разных систем счисления в десятичную систему счисления и по полученным результатам построить график в системе координат.

Вариант 1
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Вариант 2
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Вариант 3
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Вариант 4
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